

# 美华裔专家被控窃商业机密

## 十几年前的留学申请也成了“罪证”

美国联邦检察官和联邦调查局官员1日宣布指控华裔商人、化工专家黄锡文窃取商业机密，为其个人和在中国的企业牟利。黄锡文的律师说，美国政府对黄锡文的描述有“误导性”且“不完整”，对他的多项指控存在争议。法庭文件显示，黄锡文十几年前在申请赴美留学时表示希望学到先进技术后回国报效祖国，竟然成为检方认定黄锡文早就有“犯罪动机”的理由。



黄锡文

### 涉及军用车辆油箱技术

黄锡文现年55岁，化学工程师，1998年进入亚拉巴马州奥本大学化学工程系攻读博士学位，后入籍美国，定居北卡罗来纳州夏洛特市。

代理联邦检察官吉尔·威斯特摩兰·罗斯和联邦调查局北卡州分部主管约翰·A·斯特朗称，黄锡文学成后曾在几家为美国政府、军方和私营企业研发技术的政府机构和企业工作，其间窃取大量商业机密并带回中国，为他本人和其他人牟利。

检方指控黄锡文2004年至2008年在美国一家政府研究机构工作时窃取大量知识产权，包括与

军用车辆油箱相关的技术。

检方称，黄锡文此后在一家美国企业任职，其间窃取500多份机密文件，包含与30种产品相关的商业机密信息；2012年至2014年，黄锡文供职于夏洛特的另一家美国企业，后者指认黄锡文窃取100多份文件。

检方向法庭提交的文件显示，2014年3月，这家美国企业发现黄锡文的行为并将其解雇。他随后回到中国并出任一家企业的高级管理人员。

检方指控黄锡文利用在美窃取的商业机密和知识产权为他及他在中国任职的企业谋利，犯罪时间从2006年开始，直至今年5月返回美国时被捕。斯特朗声称，这种行径“把我们(北卡)州的经济和民众的就业置于危险境地”。

### 律师指美国政府说法“误导”

据WSCO电视台、《夏洛特观察者报》等地方媒体报道，位于夏洛特的北卡州西区联邦法院2日举行听证会，黄锡文承认犯有一项商业间谍罪。这项罪名最高可处以10年监禁和25万美元罚款。法院将择日

宣判。

黄锡文的辩护律师杰克·萨斯曼正在争取减轻刑期。法庭文件显示，辩方认定检方的部分指控不实。萨斯曼已对检方提出的7项指控提出反对，其中之一是指责黄锡文为了使其所在的企业受益而窃取美国技术。如果法官认可辩护律师的主张，黄锡文所涉罪行的范围将大大缩小。

萨斯曼说，美国政府对黄锡文的描述有“误导性”且“不完整”。“这不是一起外国人来美国盗窃知识产权并将这些材料出售给外国政府的案件。”他说，“多年来，黄博士是一名忠诚和取得成就的美国公民。”

萨斯曼表示，黄锡文愿意为他的行为承担所有责任，而政府的多项指控仍然存在争议。他的当事人是否有罪，仍有待法院认定。

### “报效祖国”竟成犯罪动机

检方在法庭文件中称，除了实现在中国“组建和运营自己的公司”的抱负，黄锡文窃取商业机密的犯罪动机还包括“帮助中国政府”。

似乎是为了证明这一说法，美国司法部网站发布的新闻稿在列举黄锡文所涉罪行之前，居然拿黄锡文当年的入学申请材料说事，引用说，黄锡文的“梦想是学习更多先进技术报效祖国”，他出国是为了“实现这一心愿”，以后“带着新掌握的技术和研究技能回到中国，在中国执教”。

只是，这些话可谓长期以来中国学生留学美国申请材料的典型“模板”、“套话”。如果不强调自己学成以后打算回国、没有留在美国的企图，就可能遭到拒签。

一名在美学习和工作多年的经济分析师告诉新华社记者，法庭不一定会予以采信并把这段话作为定罪证据，但是，美国政府喜欢打“情理牌”，加上这段黄锡文本人写的话，更容易让美国公众相信他来美国的初衷就是为了盗取商业机密、为中国政府服务。

检方认定黄锡文“真正动机”的理由还来自他2014年回国后写的一篇文章。检方在法庭文件中用英文翻译了这篇中文文章，称黄锡文在文中叙述了他是如何成功窃取美国知识产权。根据司法部新闻稿，文章标题倒译过来，意为《圆梦之旅》。

文章写道：“过去16年来，我一直梦想回到中国，去实现我的抱负。为了实现这一梦想，我在美国国家研究机构和世界最大的化学企业工作过，也在美国的一些小公司工作过。我的目标是学习、消化、积累，并为实现梦想做准备……因此，近两年来，我开始计划和安排，最终于今年回到了中国，开始我自己的‘圆梦之旅’。”

值得一提的是，美国司法部新闻稿在翻译这篇文章时，把黄锡文所说的“计划”翻成了作为动词含有贬义的“Scheming”——通常指“策划阴谋”。 据新华国际客户端

### 外国人在孟加拉遇害 “伊斯兰国”认领

孟加拉国警方说，一名日本公民3日在孟加拉国北部遭多名蒙面男子枪杀。这是不到一周内第二名外国人在这个南亚国家遇害。

“伊斯兰国”宣称制造这两起袭击事件，威胁制造更多杀戮，报复对这一极端组织的空袭。

### 一周两起

遇害者名为星邦男，66岁，3日上午在位于孟加拉国首都达卡西北方向300公里处的朗布尔地区马希甘杰村被枪杀。

孟加拉国内政部长阿萨杜扎曼·汗说：“三名头戴面罩、骑着摩托车的男子使用手枪制造这起杀人事件。”

朗布尔地区警察局副局长赛义夫·拉赫曼说，星邦男当时在朗布尔市前往马希甘杰村途中，乘坐一辆人力三轮车。“他随后被三名骑着摩托车的男子拦下。”

当地警察局长礼萨·卡里姆说：“两名袭击者使用手枪朝他(星邦男)的胸部开了两枪，另一个人则骑着摩托车准备接应逃跑。”

日本共同社报道，星邦男在被送往医院途中死亡，据信胸部、头部和腿部中弹。

这是一周内在孟加拉国发生的第二起外国人被枪杀事件。9月28日，50岁的意大利援助人员切萨雷·塔韦拉在达卡使馆区附近锻炼时遭骑摩托车的男子枪击，背后中弹，经抢救无效身亡。

### “伊斯兰国”认领

塔韦拉被杀后，“伊斯兰国”宣称制造这起袭击。孟加拉国政府当时否认这一说法，说这起案件仅为“孤立事件”，没有证据显示凶手系“伊斯兰国”。 据新华国际客户端

# 诺贝尔奖今起揭晓 华裔科学家有戏？

### 诺奖揭晓时间表

**10月5日 生理学或医学奖**  
**10月6日 物理学奖**  
**10月7日 化学奖**

**10月8日 文学奖** (按往常惯例，都在每年十月的第二个周四公布)  
**10月9日 和平奖**  
**10月12日 经济学奖**

(以实际公布时间为准)

2015年诺贝尔奖今天起陆续揭晓。与此同时，被称为“诺奖风向标”的汤森路透集团于近日在美国发布了2015年度引文桂冠奖，预测在今年或不久的将来可能获得诺贝尔奖的科研精英。值得一提的是，华裔科学家王中林榜上有名。今年华裔科学家是否有望斩获诺贝尔奖？近年来中国在科研领域的表现如何？记者就此专访了汤森路透科技与知识产权事业部中国区首席科学家岳卫平。

### 235个引文桂冠奖得主中有37人获诺奖

记者：汤森路透今年预测，在物理学领域，王中林教授有望摘取诺贝尔奖。您认为最终得奖的几率有多大？

岳卫平：汤森路透引文桂冠奖始于2002年。通过科学的定量分析方法，以及长年积累的科研引文数据，汤森路透识别出具有最重大影响、被授予引文桂冠奖的科研人员，并预测他们是否可能在当年或者将来获得诺贝尔奖。截至目前，235个引文桂冠奖得主中有37人成功斩获诺贝尔奖，其中9人当年获得，16人于两年内获得。

记者：近年来，汤森路透引文桂冠奖得主中的中国/华裔科学家的表现如何？

岳卫平：2015年汤森路透发布的引文桂冠奖获奖名单中有1位华裔科学家上榜，他就是来自佐治亚理工学院的王中林教授。王教授因近年来在纳米材料可控生长、表征和应用等方面取得了多项有国际重要影响力的原创性研究成果，因此荣获物理学领域引文桂冠奖。

2014年发布的引文桂冠奖获

奖名单中同时出现了四位华裔科学家，引起了广泛的关注。生于香港的美籍华裔科学家邓青云和美国霍华德休斯医学研究所主席钱泽南分别在化学领域和生理或医学领域获得了引文桂冠奖，而出生于上海的美籍华裔物理学家张首晟以及出生于江苏的美籍华裔科学家杨培东都荣获了物理领域的引文桂冠奖。

记者：那么上榜的中国/华裔科学家主要集中哪些领域呢？

岳卫平：从领域分布看，主要集中在物理(3人)、化学(2人)、生

理或医学领域(1人)。

### 中国科学家多领域有强项

记者：我们知道汤森路透去年还推出了专门针对中国科学家的引文桂冠奖。从数据上看，这些上榜的中国科学家主要集中哪些科学领域？

岳卫平：2014年汤森路透基于全球领先的Web of Science 科研数据，全面挖掘了2002—2012年时间跨度十年的引文数据，在分析大量高被引论文(在同年度同学科领域中被引频次排名位于全球前1%



王中林 资料图片

的论文)的基础上，最终甄选出了3215位来自全球的“高被引科学家”，其中来自中国大陆的高被引科学家111位，荣获2014年汤森路透中国引文桂冠奖，获奖人员分布最多的学科是工程学、化学和材料科学，其次是物理学和数学。

记者：您如何预期中国科学家在未来诺贝尔奖上的表现？

岳卫平：从领域角度分析，化学、材料科学、物理学等领域是中国的强项，最有可能出现诺奖。

据《法制晚报》

### 相关新闻

#### 诺奖忙坏博彩公司

文学奖一直是诺贝尔奖诸多奖项中最受关注的，也是博彩公司拿来让全世界文学爱好者赌上一把的热门竞猜项目。近十年的文学奖获得者，都没脱离全球最大规模博彩公司“英国立博”赔率榜前二十位的范围。2011年的特朗普特罗姆排第二，2012年的莫言排第二，2013年的门罗排第五，去年的莫迪亚诺也是排第五。截至北京时间10月3日12点，盘踞在英国博彩公司赔率榜首位的，是白俄罗斯女记者斯维拉娜·亚历塞维奇(1赔5)，和排在第二名的日本小说家村上春树(1赔6)一样，她也是个陪跑王——这位擅长用非虚构写作来揭示战争真相的作家，自2013年成为诺奖热门人选后，一直高居赔率榜前五。由于村上春树常年陪跑诺奖，“村上能不能获奖？”成为村上迷每年的“十月疑问”。

值得一提的是，在今年诺奖初选的210位入围作家中，王安忆、北岛、张一一、方方、章诒和、阿来、贾平凹、苏童、阎连科、张悦然等10位中国作家获得提名，而北岛和阎连科都以1赔50在赔率榜末尾陪跑。 据《新京报》

### 天天出彩

**福彩15选5(2015270)**  
中奖号码:2 6 7 9 14  
奖等 中奖注数 每注奖金  
特别奖 0注 0元  
一等奖 127注 1380元

**福彩3D游戏(2015270期)**  
中奖号码:7 0 5  
奖等 江苏中奖注数 每注奖金  
单选 245注 1040元  
组选3 0注 400元  
组选6 610注 200元

**福彩双色球(2015116期)**  
红球号码:4 6 15 23 26 28  
蓝球号码:11

奖级 中奖注数 每注奖金  
一等奖 7注 7393402元

**体彩排列5(15270期)**  
中奖号码:1 1 5 6 4  
奖级 中奖注数 每注奖金  
排列5直选 45注 100000元

**体彩排列3(15270期)**  
中奖号码:1 1 5  
奖级 中奖注数 每注奖金  
排列3直选 463注 1200元(江苏加奖)  
排列3组选3 465注 346元  
排列3组选6 0注 0元

**体彩7位数(15155期)**  
中奖号码:3 3 5 5 5 5 0  
奖等 中奖注数 每注奖金  
特等奖 0注 0元  
一等奖 0注 0元

### 体彩鸡毛信

#### 今晚大乐透 奖池15.24亿！

10月3日，超级大乐透15115期开奖，当期山东、四川各中出1注1000万元一等奖。今晚开奖前，大乐透奖池已高达15.24亿元，超级大奖一触即发，敬请广大彩友关注。 苏彩